

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.280

Sábado 19 de abril de 1913

Director: DON JOSÉ ESTRANI

EL SEÑOR

Don Ventura Díaz Porras

(MÉDICO)
FALLECIÓ EL DÍA 18 DEL ACTUAL

A LOS 69 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada hermana doña María Díaz; sus sobrinos don Alejo, don Felipe, don Saturnino, don Donato, don Joaquín, don Domingo, doña Josefa, doña Amanda, doña Eufemia y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, el día 20, a las diez de la mañana, y al funeral que ha de celebrarse el día 23 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel de Luena.

San Miguel de Luena, 18 de abril de 1913.

A. CAMISÓN

OCULISTA

Consulta en Astarazanas, número 10, 1.ª izquierda, de once a una.

En el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

PEDRO RUIZ

MÉDICO DE SAN ROMÁN

De regreso de su excursión científica reanuda su consulta en la calle de San Francisco, 23, 2.ª — De 11 a 1.

Antonio Alberdi

Uñas, urticarias, partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de GOS
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

J. F. COTERO

OCULISTA

Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.ª

Doctor Sánchez Sarachaga

Enfermedades de los riñones y de las vías urinarias
MUELLE, 13

RODRIGO D. ESPINA

Abogado.

Consulta de nueve a una.
General Espartero, 10 y 12.

CARLOS M. CONACHY.

participa a su distinguida clientela que se ausenta por una temporada; oportunamente anunciará su regreso.

PALACIO EN VENTA

En la pintoresca villa de Castro Urdiales está en venta un hermoso palacio de construcción moderna.

Consta de tres pisos. El primero, con regia escalera de mármol blanco, vestíbulo, gran sala, gabinete, seis dormitorios, cuarto de baño y comedor, todo artísticamente decorado; en el segundo, siete grandes habitaciones, cuarto de baño y regia y artística capilla con sacristía y todos los ornamentos; y en el tercero, los grandes salones corridos, con otros departamentos.

En los sótanos, la cocina y despensa. Agua corriente y luz eléctrica.

Los adornos exteriores del palacio son de mayólicas.

Todo el edificio está cercado con preciosos y amplios jardines.

Se vende en menos de la mitad de su valor, por tener que ausentarse su dueño.

En esta Administración informarán.

LO QUE SE DICE

El ministro de Instrucción pública, según noticias que tenemos, se ocupa en la reorganización general de la enseñanza, que realizará por decretos, en los nuevos presupuestos.

Falta hace que se emprenda esa labor, que es una de las que más han de contribuir al mejoramiento de aquel ramo de la administración pública, al propio tiempo que eleve el nivel de cultura de nuestro pueblo; pero es preciso que se lleve a cabo de una vez, esto es, bariando ese gran número de leyes, disposiciones, reales decretos, reales órdenes, circulares, etc., que vienen rigiendo en la materia.

En efecto, una de las cosas más difíciles en quien ha de aplicar la legislación de Instrucción pública, es conocer qué disposición es la vigente entre tantas como se han promulgado, imponiéndose como una verdadera necesidad el hacer una recopilación de todas ellas, expurgándolas, apartando lo derogado y dejando únicamente, no lo que esté en vigor tan sólo, sino lo que debe y merece estar vigente.

Si es preciso hacer esa reorganización general, es un inconveniente llevarla a cabo por disposiciones aisladas, porque vienen a aumentar la confusión que hoy existe; y si ese sistema fuese el más recomendable, para asegurar el éxito de la reforma debe procederse inmediatamente a reunir los diversos decretos en un solo cuerpo de doctrina, para evitar el mal que

apuntamos y dar unidad a la legislación.

Hace tiempo se dijo que se pensaba codificar lo referente a Instrucción pública. Aparte la propiedad del concepto, porque las leyes administrativas son de suyo tan variables que no admiten el ser codificadas y si únicamente recopiladas, aquel pensamiento tiene que quedar abandonado con los nuevos proyectos; mas es de desear que lo sea en lo que se refiere a las leyes que han de reformarse, mas no a la idea capital de expurgar, fijar y unir lo que ha de regir en esa materia de aquí en adelante, para mejor claridad y precisión en materia tan importante como es ésta.



«Las cuerdas de mi guitarra».

Del color de la sangre tienes la boca, y por eso al mirarla me vuelvo loco. Porque tus labios... dan ganas de quereros y de besarlos. En el vientecillo me llegó un cantar... moría la tarde, y sentí en el alma un gran malestar. Maldito sea el momento que tus ojos en los míos... me llenaron de tormento.

GLORIA DE LA PRADA.

INTERESES LOCALES

Los disparos de cohetes.

Aplazando algunos otros asuntos de esta sección, que esperan turno, traemos hoy a ella, por no retrasar más la satisfacción que merece el ruego de un vecino que le inspira, una cuestión de policía urbana: la de los disparos de cohetes en las calles de la ciudad.

La imposición de un tributo por los permisos para tirar cohetes no ha disminuido las manifestaciones de alegría y sistema de anunciar algarazas y espectáculos que se traducen en gasto de pólvora barata. Cada vez se hace más uso de los cohetes y las bombas, que son una costumbre tradicional, aunque molesta y poco justificada. Y como no es cosa de suprimirla, aunque nada se perdería con ello; como el respeto que sentimos por el parecer de los demás y por la modesta industria de fabricación y venta de cohetes y fuegos de artificio de todas clases nos aconseja no hacer campaña en contra de aquellas «expansiones explosivas», creemos que está en razón que pidamos, como un apreciable convenio nos suplica, que se impongan condiciones especiales para los disparos de cohetes, garantizando con ello la seguridad pública.

Hace pocos días, uno de los últimos en que se dispararon cohetes, penetró uno de los explosivos voladores por un balcón y estuvo a punto de producir una desgracia; de la misma manera que ocurrió en la fiesta en que sufrió la pérdida de un ojo el inolvidable escritor don Luis Taboada (q. e. p. d.) Y como, de haber ocurrido un accidente, no habría habido medio de remediar el mal causado, bueno es que se prevenga la posibilidad de que pueda ocurrir.

Más de cuatro veces hemos visto disparar los cohetes en las calles a mechachuelos, probablemente inexpertos y desde luego sin responsabilidad ni solvencia. Es lo más cómodo para sí se causa un daño grave. Luego, aunque el permiso se concediera a entidades o personas solventes, puede haber formas varias de eludir las consecuencias del daño producido. Y eso, sencillamente, no puede subsistir.

Si se da permisos para tirar cohetes se debe exigir que quien los dispara sea persona competente y responsable, debe vigilarse la operación por los guardias y debe exigirse que no se dispare más que en grandes ensanches, prohibiendo en absoluto que tal cosa se haga en las calles, y sobre todo en las calles estrechas. Así solamente se puede tener la seguridad de

prevenir el peligro. De otra manera, aunque hubiera medios de exigir la responsabilidad a quien causara el daño, es posible que quien lo sufra en su persona se pueda dar por satisfecho de resultar herido ó deforme por una imprudencia estúpida, consentida de modo imperdonable por las autoridades municipales?

ACTUALIDAD

Por los fueros de la justicia.

Seguimos lo mismo. No cejan los fanáticos en su insana campaña. Contra la izquierda dirigen sus principales tiros.

De nada sirve que *El Socialista* haya dicho con sinceridad absoluta que ellos nunca fueron partidarios del atentado personal. De nada que hayan protestado con la energía y seriedad que lo tremendo del acto requería.

La Prensa reaccionaria de todos matices arremete en el ataque, principalmente contra las izquierdas avanzadísimas.

Y con las intenciones malas de un perverso Cain, señala el hecho de que el regicida estuvo momentos antes del crimen, ó por aquellos días, en la Casa del Pueblo.

A infame delación con siniestros fines nos huele esa indicación.

¿Que estuvo en la Casa del Pueblo el criminal antes de cometer el delito? ¿Qué quiere decir eso? ¿Qué de particular tiene que estuviese en la Casa del Pueblo? ¿No pudo lo mismo también estar en la iglesia para pedirle a Dios que le diera acierto en la realización de su infame obra?

¿Se extrañan de este argumento los recalcitrantes delatores, insidiosos reaccionarios? No hay por qué extrañarse.

Véase el fundamento. Nosotros hemos conocido varios tipos de esos que en grandes mitines se comían los santos por la peana; que no hablaban sino secando siempre la caja de los truenos; incendiando, de pico, conventos, iglesias y monasterios; destruyendo, a veces, los palacios y los alcázares de los reyes; fundiendo, a gritos, las coronas en las sienes de todos los monarcas de la tierra; revolucionarios laringeos incandescentes y detonantes; anarquistas que se llamaban a sí mismos de la más pura cepa, para verlos, después de sometidos al análisis minucioso del estudio y de la experiencia, convertidos en hipocritas farfantes, protegidos y casados por las Juntas de señoras catequistas, acudiendo como perros echados a expansionar su esclavo y adormecido espíritu con las aguas salutaríficas de los comicios populares.

Nosotros hemos visto y oído a predicadores trebuchados hablar contra la religión despiadadamente, sin respetos de ningún linaje para las creencias cristianas del adversario, y después hemos llegado al conocimiento de que aquellos oradores de hojalata estaban adscritos a todas, absolutamente a todas las prácticas del culto católico, del cual públicamente blasfemaban en mitines y propaganda. Y hemos sabido más. Hemos sabido que aquellos hombres—valga lo gráfico de la frase—eran sumos ídolos en el domicilio conyugal, obedientes a las resoluciones de su compañera en todas las manifestaciones de la vida, muy especialmente en aquello que afectaba a la cuestión religiosa.

Y cuando estas y otras innumerables cosas por el estilo hemos visto en nuestra continua lucha, cómo ha de extrañarnos que el miserable desdichado que atentó el domingo pasado contra la vida del Rey, visitara la Casa del Pueblo?

No, eso no quiere decir nada. Echar por el camino que echa la Prensa reaccionaria, aludiendo a esa visita, es una verdadera infamia.

La Casa del Pueblo de Madrid, como todas las Casas del Pueblo donde se albergan los obreros, es la inmensa columna del trabajo a cuya sombra bienhechora, en abrazo de efusiva solidaridad hermosa, se organiza el proletariado para luchar en la vida por la cultura, por el amor, por la ciencia y por el derecho al amparo de la ley.

La Casa del Pueblo es una escuela de educación y de enseñanza en el más amplio sentido moral de la palabra. Decir ó creer otra cosa, suponiendo que en ella se protegen anormales desdichados ó profesionales del regicidío, es una calumnia miserable cuando se dice a sabiendas, ó una imbecilidad de marca mayor cuando por ignorancia se afirma.

Y conste que no hablamos aquí nosotros ni como republicanos, ni como monárquicos, ni como políticos de ninguna especie; hablamos como hombres de sentido común y de corazón sano, que frente de la maledicencia calumniosa de la Prensa reaccionaria y de los que la inspiran, quieren alzarse por los fueros de la razón en defensa de la verdad y de la justicia.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

16 abril de 1913.

Banquetes, recepciones, despedidas, saluciones, declaraciones, incendios, detenciones y bendiciones.

Enumeración breve y sintética de lo que ocurre en Madrid.

El banquete más principal es el ofrecido y dado por los diputados provinciales al señor conde de Romanones.

Las declaraciones más interesantes son las hechas en ese mismo banquete por el mismo señor conde de Romanones.

La Prensa política ha tejido un hermosísimo lienzo sobre el dibujo de las declaraciones políticas. Yo quiero recamar de oro y sedas las que se refieren a los diputados provinciales como tales diputados provinciales y nada más. Decía el señor conde: «Representáis el nervio de nuestra organización política; sois el elemento que enlaza la vida municipal con la representación parlamentaria; sois el origen y fundamento de ésta; sois la concreción política

de las aspiraciones del sentir y de la fuerza de nuestro partido en todo el territorio nacional...»

Y yo que no daba importancia alguna a las Diputaciones provinciales! ¡Lo que tiene el ser hombre de talento, como el señor conde de Romanones!

Las recepciones—y permitidme seguir glorando la rotulada de esta «croniquilla» que se verifican en Palacio continuamente—desde que se frustró el atentado de la calle de Alcalá, han suspendido las audiencias ordinarias para dar margen a las extraordinarias. Los alrededores del real alcázar venen extraordinariamente concurridos de pueblo, que presencia el ir y venir de personas uniformadas, de comisiones y representaciones lucidísimas, y aplando cuando los Reyes se asoman al balcón solicitados por la entusiasta muchedumbre.

Hemos despedido a los moros. Ustedes lo pasan bien—hemos dicho cortésmente, porque lo cortés no quita al valiente—. Y ellos se han marchado con sus dulzinas a otra parte. Ya no podrán las mozas decirles «feos» y salir temprano de sus casas para mirarlos desde la punta de los zapatos hasta el fe; algo así todo ello como lo de «tócame Roque».

Saluciones.—La más significativa es ó ha sido la del nuevo alcalde de Barcelona, quien nada más llegar a la capital del antiguo principado, ha dirigido un parte al ministro señor Alba, saludándole y expresándole su gratitud por el nombramiento... ¡Caray! ¡Yo creí que los cargos eran cargas; pero voy resultando un inocente...!

Incendios.—Haylos de amor, porque andan unas niñas tan incendiarias por estas calles en esta primavera... Y haylos de pasiones políticas, porque los banquetes políticos exigen la combustión de muchos hornos—y no gen la combustión de muchos hornos—y no están para bollos los que yo me sé—. Y haylos tales como los entiendo todo el mundo. El más consumidor ha sido, y es, poro a la presente hora toda la noche, el incendio de los bomberos, el de la casa número 66 de la calle de Embajadores, propiedad de Raouond Dorado, solar castizo donde nació el cronista honorario de la villa y corte, el ex concejal de fecundas iniciativas no llevadas a la realidad, por lo dicho anteriormente; porque no está el horno para bollos.

Detenciones.—La edificación de casas baratas, las reformas sociales, la apertura del Parlamento: esto, y mucho más que me callo en honor de la brevedad, se halla detenido. Y también se han hecho y se hacen detenciones en las personas de varios anarquistas, estéticos según su propia confesión, los cuales declaran sus ideas con arrogancia pasmosa después del reciente atentado.

Bendiciones.—Las de cuatro fuentes inauguradas en Chamartín de la Rosa. ¿Para qué bendición, digo, para qué inauguradas las fuentes, si las de mi barrio, una de ellas inaugurada en tiempos de don Felipe II, no echaban la sed en las fauces de la escama, la saciamos en la fuente de la Teja, dos ó tres kilómetros más allá de nuestra casa. Lo dicho: el suplicio de un Tántalo diminuto.

Y en todos los órdenes, políticos, sociales, comestibles y bebestibles, son nuestros tormentos así. Con ir a la fuente de la Teja, remedios!

ARGOS. Beharían ustedes de menos ayer la crónica de Argos. Bueno; pues es que al servicio de Correos se le antojó que no se publicara ayer, sino hoy, con 24 horas de retraso, y así se publicarán las sucesivas hasta el lunes. Quien manda, manda, y cartuchera en el cañón.

DE LA ALCALDÍA

El día 21 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el salón de actos públicos del Palacio Consistorial la subasta para el suministro de 2.600 metros cúbicos de grava, con destino a la reparación de los caminos y carreteras del Sardinero.

El presupuesto y condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado del Sardinero, de la Secretaría municipal, los días laborales, a las horas de oficina.

Se ruega al mozo Eduardo Bustamante Rodríguez que se presente en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, para un asunto que le interesa.

MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Entre los *jabots*, el *rabat* cuadrado ocupa el primer lugar. Se armoniza a gusto con los corpiños *plats* de la estación. Se usen puntas, bandas, diversos adornos de tela lúpelo negro, gris ó color, colocados a los lados, en el centro, según el arreglo del encaje ó de pliegado, sembrados de perlas, de oro, de plata sobre todo, ó de *strass* así adornados ó embellecidos, nada tiene de sorprendente que pretendan suprimir el cuello, y aun que lleguen a conseguir tal supresión.

El camisón también está sujeto a eclipses, reemplazado por el alto cuello de encaje ó por una especie de modesta imitación del *fieltro* llevado en otro tiempo por nuestras abuelas y aún en uso en algunas provincias, en tul blanco finamente pliegado a mano, cruzado en la garganta. Nada más apropiado, tan delicadamente fresco y púdico, como este sencillo adorno, que es bien fácil encontrar con los desecados trajes de noche y en los sencillos trajes de tarde. Hacen confesar que la *enlure* desprovista de cuello persiste, a pesar de la oposición que encuentra.

En suma, el corpiño no ha variado más que para tomar amplitud, holgura y simplificar las líneas; pero no se podrá decir otro tanto de la chaqueta. ¡Cuántas formas inéditas, interpretaciones imprevisas y contrastes se descubren en ellas, comparándolas con las de la anterior primavera!

En presencia de la soberana fantasía que preside a la instalación de todas nuestras *toilettes*, la chaqueta clásica (chaquet) de aire masculino, felicidad de tantas estaciones pasadas, parece llamada a desaparecer. Las penas se la ve por la mañana, en viaje ó llevada por juveniles bajo forma de *pijeto* *saco* recto, sobrio, frecuentemente con mangas ligeramente ensanchadas abajo, sin adorno, ó sólo con un chaleco recto de raso blanco, pequeño cuello de chal, bolsillos horizontales en la base. Otras parecen un chaquetón de interior abotonado delante ó al lado, sin otras costuras que las de debajo del brazo, espalda o quita por una martingala.

FRUSLERÍAS

De Francia.

Una señora casada que se llamaba *Patut* mantenía relaciones con el señor de Duprat, un hombre gordo que estaba como para reventar y que era también casado con la señora *Deviách*.

Pues señor, el caso es que esta *Patut*, viendo que no la quería su amante, el vivo Duprat, y cansada, la infeliz, de llorar y suplicar, se fué derechita al toro ó a la señora *Deviách*, que era la mujer del *barbi*, vamos, del *cañ* Duprat.

Mas viendo que aquella *socia* no la quiso ni esenchar, ¿qué dirán ustedes que hizo la *panfi* de la *Patut*?

Se marchó a una droguería y por poca cantidad compró un tarro de vitriolo y fué a buscar a Duprat; y en cuanto que le encontró avanzó resuelta y ¡zást!, le encajó todo el frasquito en la rubicunda faz.

Pero lo peor del caso es que el líquido infernal en el viaje, alcanzó a cinco personas más, poniendo a todas la cara, incluso al señor Duprat, lo mismo que una granada recién abierta en canal ó como aquel mapa mundi salpicado de alquitran con que yo, con otros chicos, jugaba en mi vecindad; ó como querían ustedes, que a mí lo mismo me da. ¿Qué les parece la historia? Edificante, ¿verdad? ¿Que no se le importa a nadie? Pues a mí, ¡ni fu... ni fal

De Berlín.

Ha muerto *Wihgt Hagembet*, un comerciante de fieras, un *gachó* con más agallas que *El Espartero* y *El Guerra*. El *tío* se las traía.

Era un barbián de una pieza, pues traficaba en leones, elefantes y panteras. Era perito en chacales y en tigres una eminencia. Ajustaba leopardos como si fueran ciruelas.

Domesticaba los osos con facilidad tremenda, y de las zorras hacía puras cajas de jalea.

¡Había que verle al *tío*! ¡Eso sí que era cancela! ¡Lástima que se haya muerto en esas lejanas tierras, sin haber venido aquí a dar siquiera una vuelta, a ver si domesticaba, por lo menos, a La Cierva!

EMILIO.

Doctor Estrani

Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

CALENDARIO

ABRIL

19

SÁBADO

SANTORAL.—Santos León IX, Papa y confesor; Hermógenes y Vicente, mártires, y Nuestra Señora del Milagro.

EFEMÉRIDES

1824

Muere Lord Byron.

En el pasado siglo brilló en Inglaterra uno de los más grandes poetas de todos los tiempos: Jorge Noel Gordon, más conocido por su título aristocrático de Lord Byron.

Descendiente de Reyes por línea materna y de los conquistadores normandos por la paterna, con grandes condiciones para ser un hombre feliz, por su indiscutible talento, su corazón generoso y su ánimo valiente, fue, sin embargo, desde niño, perseguido por la desgracia.

Su padre derrochó en poco tiempo la fortuna de la familia, dejando a ésta en pobreza; su madre, por esta causa, sin duda, tenía un carácter desequilibrado, y dió a Jorge una educación deficiente, pues no sabiendo enfrenar sus pasiones, fue víctima de ellas.

Ya hombre, continuó persiguiéndole la desgracia en el seno de la familia, provocando su separación conyugal y separándole de su única hija, Ada, para quien el poeta tenía uno de sus más profundos amores y a la que dedicó no pocas estrofas de sus cantos.

La sociedad inglesa, fría, altanera, que no comprendía aquel corazón ardiente y aquel carácter entusiasta, aquel amor por la libertad política que le llevó a poner su espada al servicio de todos los pueblos oprimidos por los tiranos, hizo el vacío a su alrededor y le obligó a exiliarse para morir lejos de Inglaterra, en la insalubre playa de Missolonghi, el 19 de abril de 1824.

La característica de Lord Byron la constituye una gran impresionabilidad; María Duff y Margarita Parker fueron sus primeros amores cuando aún era un niño, y esos dos nombres no se borraron jamás de su alma.

Mary Chaworth, de la que se enamoró profundamente cuando tenía 16 años y que se rió de estos amores, le inspiró, ya adulto, su poesía *El Sueño*.

Se casó en enero de 1815 con Lady Milbanke, carácter completamente opuesto al suyo, y al año justo, en enero de 1816, promovió ella la separación, que el poeta aceptó resignado, legando en su nobleza de corazón a echar sobre sí públicamente la culpa de aquella separación, que radicaba en la oposición de caracteres.

Entonces, toda la sociedad inglesa, ricos y pobres, sin distinción de matices políticos ni de creencias religiosas, le atacó rudemente; en algunos salones se prohibió el recibirle; *El* *Pressa*, la caricatura, el libreto, todo se desencadenó contra Jorge, que abandonó a Inglaterra pasando a Bélgica, de allí a Suiza, a Italia, y por último, a Grecia, donde armó un cuerpo de quinientos voluntarios, que pagaba de su bolsillo particular, para luchar contra Turquía en la guerra de la independencia griega, muriendo, como hemos dicho, en Missolonghi, víctima de una inflamación cerebral. Las obras de Byron han ejercido grandísima influencia en el mundo literario. *Mazeppa*, *Beppo*, *Don Juan*, *Manfred*, *Mario Fabero*, *El pirata*, *La desposada de Abidos*, *Werner* y muchas más son verdaderas joyas que perdurarán por espacio de siglos entre los hombres de gusto y de corazón.

Entre esas obras se cuenta *La peregrinación de Childe Harold*, poema descriptivo cuya primera parte fué escrita en España, en un viaje que por el Mediodía de Europa hizo Byron en 1809-11.

En ese poema cantó el heroísmo de nuestra patria en su guerra contra Napoleón, y las batallas de Talavera y Albuera; describió a Sevilla y a Cádiz y dedicó un canto de elogio y de amor a la mujer española, «superiores—dice— a las mujeres de los demás países por su dulzura y valor, teniendo a la par que un alma más grande, más poderosos atractivos». En una carta que desde Cádiz escribió a su madre, la decía también: «Todos estos dones de la Naturaleza, embellecidos todavía con los más elegantes y al propio tiempo más decentes adornos, hacen irresistible la hermosura de las hijas de España». La estancia de Byron en España ejerció poderosísima influencia en su estro poético, pues le comunicó más colorido y más brillantez en las imágenes, y desde entonces perdió su poesía la frialdad de las brumas del Norte, adquiriendo la luz y el calor del sol del Mediodía de España.

BRASILIO

TEATRO PRINCIPAL

Vuelta a la escena.

Por fin, la notable compañía que dirige el famoso barítono don Emilio Sagi-Barba, reanudarán sus tareas mañana domingo, ya establecido totalmente de su catarro, el celebrado artista.

Habrá dos secciones. La primera tendrá lugar a las seis y media de la tarde, poniéndose en escena *La vida alegre*, con una presentación verdaderamente maravillosa.

A las diez se representará *Gente seria* y *Los cadetes de la Reina*, éxito fenomenal en cuantos teatros se ha representado y en donde el gran barítono luce sus potentes y admirables facultades, lo mismo que la bella tiple doña Luisa Vela, principales partes de la compañía y coro en general.

Se advierte al público que en virtud del extraordinario pedido que hay de localidades la taquilla estará abierta durante la tarde de hoy en el teatro.

LIBROS

«GEROME»

La casa editorial Hispano-Americana, siguiendo su programa de difusión cultural, acaba de publicar el número 18 de su excelentísima colección «Grandes pintores».

Se refiere éste a Gerome, el célebre artista francés que, a partir de su célebre cuadro «Riña de gallos en Grecia», que descubrió Teófilo

Gautier, fué de éxito en éxito, hasta que la muerte se encargó de cortar la vida del gran artista. En dicha obra se estudia á Gerome bajo su triple aspecto de hombre, pintor y escultor; pues es sabido que lo mismo manejó el pincel que el cincel, siendo, á la vez, el iniciador de la escultura crisolefántica, algunas de cuyas muestras encierra el Museo del Luxemburgo. Además de la citada «Jura de gallos», en el libro Gerome hay varias reproducciones más, que son otras tantas obras de arte, con todo el valor pictórico y crítico del original. Precio: 250 pesetas.

En el cuartel de María Cristina.

Conferencia del señor Solano.

Continuando el curso de conferencias que todos los años preceden á la jura de la bandera, organizada por el coronel del regimiento de Infantería Valencia, señor Campos Gueroa, dió ayer tarde en el cuartel de María Cristina la que tenía anunciada, el distinguido letrado don Ramón Solano Polanco.

Concurrieron todos los soldados y reclutas, los jefes y oficiales del regimiento y numerosas personas que tenían deseos de oír al orador. El conferenciante ocupó la tribuna y comenzó, en bellísimos y poéticos párrafos, cantando la sublimidad y grandeza del Ejército.

Recordó el solemne momento de la conferencia que dió el pasado año el educado letrado don Tomás Agüero, cuando predicó una oración para los muertos en la campaña de Melilla.

Este año no hay guerra. Pero hay paz porque se preparó la guerra. La Nación ayer enojada, viendo una España fuerte, con hombres dispuestos á vortar su sangre por la Patria, concató la paz, y hoy aquellos hombres que lucharon contra España dan la guardia al palacio de nuestro Rey.

Este año es otra la nota que sobresale en el hermoso acto de la jura de la bandera: la fraternidad. Para hacer Ejército hacen falta dos cosas: hombres y dinero.

Antes el pueblo daba los hombres y la aristocracia el dinero; pero los ricos quisieron también tener el honor de lucir el uniforme del Ejército, y este movimiento se inició, y en pocos días se habían organizado ya en el Ejército en los momentos en que luchaba en África por el honor de la patria.

Toda la juventud de pobres y ricos deseaban repartirse el pan de la victoria, y recogiendo estos clamores de la opinión, se dictó una ley en la que se igualaba á todos. Todos los españoles serán soldados, aprenderán la instrucción, se cobijarán bajo la bandera.

Y los ricos continuarán dando su dinero, pero darán también sus hombres.

Dice luego que el ejército es el Rey por ser el Rey la encarnación de la Patria. Como orgánicos estratés—añadió—de servir con vuestro bizarro y bravo coronel, orgullosos debéis estar de servir al Rey intrépido, al Rey valiente y al Rey soldado.

Detalla el atentado de que fué objeto el Rey don Alfonso; elogió su valor y serenidad y termina, después de un párrafo elocuentísimo, dando un viva al Rey, que es unánimemente contestado, en medio de grandes aplausos.

Continúa el señor Solano haciendo una admirable definición de lo que es la Patria, y con la sencillez y galanura que acostumbra al orador, compara el Ejército antiguo al moderno, y demuestra la educación que adquieren los reclutas en el cuartel, donde hay una oficialidad instruida y culta que se dedica á instruirlos con todo entusiasmo.

Hece resaltar la importancia que tiene también para la educación del soldado la fraternidad de pobres y ricos en el Ejército, conviviendo todos en el amor á la bandera.

Y termina encomendando al ilustre letrado, al soldado de corazón don Tomás Agüero, la misión de hablar á los soldados de la bandera. Sólo envuélvo no ser mozo, no estar entre vosotros para jurar á Dios y prometer al Rey fidelidad y amor á la Patria.

Una prolongada ovación premió el notable discurso del orador. El señor Solano es luego felicitudísimo.

DE TORRELAVEGA

Primer día de feria.

Con un día espléndido dieron comienzo ayer las ferias de Santa María. En los primeros trenos de la mañana llegaron gran número de feriantes.

El feriante de La Llama animó desde muy temprano. En las calles afluente al ferial, notamos una animación extraordinaria.

Así como de la mañana el alcalde, los concejales, los jurados y las demás autoridades e invitados al acto, salieron de la Casa Consistorial, y por la calle de Julián Ceballos se dirigieron al local de la Exposición de ganados, seguidos de la banda de música.

El alcalde señor Ceruti, mediante un breve y bien razonado discurso, que le valió nutridos aplausos, declaró abierta la Exposición.

El jurado hizo después la primera inspección del ganado. El número de inscripciones hechas para la Exposición asciende á 203, algunas de éstas fuera de concurso.

Las reses expuestas están llamando muy justamente la atención del numeroso público que acude á verlas. A las cuatro de la tarde se celebraron las carreras de cintas á caballo ante gran número de espectadores.

Durante la noche estuvo artísticamente iluminada la plaza de Gilberto Quijano, en la que se celebraron bailes á lo suelto y á lo agrario, que estuvieron muy animados hasta muy tarde.

Las sesiones de cinematógrafo público divirtieron grandemente al respetable, que no á mandibular batiendo algunos incidentes pelucosarios.

La banda de música que amenizó el primer día de ferias, tocando las más escogidas piezas de su extenso repertorio, dió ayer, una vez más, inequívocas pruebas de lo que puede ya considerarse con otras de merecida y reconocida fama.

MELLILLA.

Denuncias y sucesos.

Las mujeres en acción. Por rivalidades del oficio, y después de casi haber agotado al vecindario de denigrantes adjetivos, se arrojaron ayer una más que regular ensalada de cabezas de mujeres que se dedican al transporte de maletas y baúles.

Cómo sería el meno que se dieron y á qué altura quedarían los respectivos moños de las enfermechas señoras, que las dos tuvieron que ser curadas en la Casa de Socorro de diversas erosiones.

El escándalo que con tal motivo se produjo en la plaza de las Navas de Tolosa, lugar del granito y regadío, fué de tal modo, que de nos que no se olvidan tan fácilmente.

Por la calle de Isabel II pasaba ayer tarde muy tranquila y satisfecha una joven de 21 años que habita en el paseo de Menéndez Pelayo, cuando se le echaron encima, primero poniéndola verde con palabras del más grueso calibre, y después sacudiéndola la pavana de lo lindo, otras dos muchachas de 16 y 17 años.

Al agente municipal le desagradó la escandalosa y sin guardar al bello y débil sexo las deferencias y atenciones que se merece, formuló la correspondiente denuncia.

A la Casa de Socorro pasó á curarse ayer de una herida en la cabeza, que le causó con un pedrisco otro muchacho de su edad, el chico Manuel Oria.

Encontrándose ayer por la mañana en la plaza de Valerio sufrió un ataque al corazón el individuo Alejandro Aja.

En un coche de punto fué trasladado inmediatamente á la Casa de Socorro, pasando luego á su domicilio.

Los Contemporáneos.

Esta simpática y popular revista ha introducido importantes y notabilísimas mejoras. Todos los viernes publica una novela crítica, ilustrada en negro y en color.

Los asuntos que trata, bajo la acertada dirección del distinguido periodista señor Elola, están exentos, por su sujeción, de todo aglorio que pudiera parecer pecaminoso en el orden moral, que debe ser la norma de toda buena literatura.

Si á esta importante cuestión se añade el alto relieve de los escritores que en Los Contemporáneos colaboran y la excelente mejora que el director ha introducido en la parte artística, resultará que dicha publicación se puede, sin ningún temor, recomendar á toda persona de buen gusto, segura de que en ella encontrará agradabilísimo y sano recreo.

LA CORRIDA BENÉFICA

Según de público se dice—pues fué numeroso el que ayer acudió á ver los toros que han de lidiarse mañana por los tres cuartos montañeses: Limiñana, Saramitán y Salazar—son de hermosa lidia, y según juicio formado, á juzgar por su presencia, han de dar juego y ocasión para lucirse nuestros paisanos.

He aquí los números y pelo de los bichos: 29.—Rescabado, cárdeno claro. 21.—Cacharro, negro zaino. 34.—Grajito, negro bragado. 43.—Merino, negro zaino. 26.—Torro, cárdeno salpicado. 41.—Banderillo, cárdeno.

No es aventurado predecir que la Plaza se verá llena á juzgar por la numerosa demanda de localidades, lo cual redundará en beneficio de los infelices lidiadores de los naufragos, á la vez que servirá de satisfacción á la simpática Tertulia Kines, organizadora de la corrida.

Por nuestra parte no dudamos que el público responderá y que hará poner el cartelito de «No hay billetes».

Publicaciones.

Crónica gráfica.

Muy interesante y muy artística es la crónica gráfica del hermoso número XIV de La Ilustración Española y Americana.

En ella figuran notables informaciones dedicadas á la estación de las tropas indígenas de Melilla en el campamento de Carabanchel, á la guerra en Oriente, al traslado de los restos de los hermanos Biscuaga, al homenaje á la Virgen en el monasterio de Santa Clara de Torosillas y á los estrenos de Nena Teruel y de Las motas del barrio.

Llaman la atención varias fotografías reproducidas en el número de Suiza en primavera.

Los Contemporáneos.

El número de Los Contemporáneos de la presente semana publica la preciosa comedia de los saadiminos hermanos Alvarez Quintero, Pepita Reyes, esmeradamente ilustrada en negro y en color por Fernández Mota.

Noticias.

El número de Los Contemporáneos de la presente semana publica la preciosa comedia de los saadiminos hermanos Alvarez Quintero, Pepita Reyes, esmeradamente ilustrada en negro y en color por Fernández Mota.

Vicente Aguinaco

OCULISTA CONSULTA DE 10 A 4.—Blanca 32, 4.

Cambio de oro y moneda extranjera

Relojes de niño y señorita, 10 pesetas; en oro de ley 80; relojes en oro de ley para caballero, 10; de níquel, á 6; en oro de ley de cuerda, 15; despertadores bolsillo, á 20; cronógrafos y repetidores, á 50; despertadores, á 2; cadenas de oro y de todos los metales; á 2; de 4 á 6 pesetas; pendientes y sortijas, á 2; relojes de bolsillo y de pared, de todas clases y marcas; estuches para dibujar; barómetros; lentes y gafas; gemelos de teatro, marina, campo y prismáticos; todo á precios reducidos. Véanse los precios en el escaparate.

de Angel Suero

MUELLE, NUM. 1

JOSÉ DE OLABE

ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

AMADEO SANTÍN ARIAS

Médico, ex alumno interno del Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once á una y de tres á cuatro. Isabel II, 6, 2.º izquierda.—Teléfono núm. 944

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 á 1.—Mad. Bas, 7, 2.º

Saturrino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 603 Y DEL 614 (NEOSALVARSÁN) último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media á una.

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO

DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID MATRIZ, VÍAS URINARIAS, PARTOS Y PIEL. Cura radical de la incontinencia nocturna infantil. Consulta, de 9 á 11.—Comercio, número 49. Gratuita, martes y sábados, de 11 á 12, en el Asilo-Hospital.

TORRELAVEGA

Joaquín Cortiguera

Consultas en su despacho y á domicilio.

Buena Ventura Rodríguez Parot

Reunida en consulta, de 9 á 12 y de 3 á 5, todos los días laborables. No se recibe los días festivos.

Engberg, dentista americano.

Abellera, 2.

Jabón Gallo

El mejor y más higiénico que se conoce.

ROYALTY

GRAN CAFE-RESTAURANT de Julián Gutiérrez. SERVICIO Á LA CARTA. TELÉFONO 617. Cubierto de almuerzo... 400 pesetas. de comida... 450

BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC.

PLATO DEL DIA: Conejo en gibelote. TOS. TIOCÓL ORÍVE. Pérez del Molino.

LUIS RUIZ ZORRILLA

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Medicina general. Consulta de once á una.—Méndez Núñez, número 18.—Teléfono 632. Gratis á los pobres: martes, jueves y sábados, de cinco á seis.—Paseo, número 1.

R. PELAYO GOMEZ

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once á una y en Campopuerto de tres á cuatro. Visita á domicilio. MENDEZ NUÑEZ, 3

Doctor Valle.

Vías digestivas y medicina general. Consulta de once y media á una. Bailén, 2, 3.º. Artríticos: Cesaran vuestras molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre

MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once á una.

Para azulejos biselados, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11. ¿Sabéis quién puede servirlos el juego más completo de mesa? PEÑA.—San Francisco, 22.

La Guardia civil de Armero ha detenido al joven Pedro Pacheco Pérez, de 11 años, como autor del incendio del monte Grande, donde se quemaron cinco hectáreas, valiéndose las pérdidas en 200 pesetas.

Traslado.

De la estación de Rocajo (Logroño) ha sido trasladado de jefe á la estación de Espinar, en la línea del Norte, el digno empleado don Juan Serna. Nuestra enhorabuena.

CARIDAD

Para el pobre matrimonio con tres hijos que habita en el Río de la Pila, hemos recibido diez pesetas de don Jerónimo Pérez Sáinz de la Maza, dos de doña Ramona Gutiérrez y una de Sanol, y un poco de ropa de un vecino de la Cuesta de la Atalaya.

EL GUSTO PARISIÉN

San Francisco, número 5, 1.º Antonia Gorostiza participa á su numerosa clientela haber regresado de París con las últimas novedades en vestidos y sombreros para la presente temporada.

Observatorio meteorológico del Instituto.

DÍA 18. 8 HORAS 16 HORAS. Barómetro á 0.º... 763,6 763,8. Temperatura al sol... 12,9 14,4. Temperatura al aire... 16,0 16,6. Humedad relativa... 67 63. Dirección del viento... O. N. N. O. Fuerza del viento... 1. M. fojo. Ventolina. Estado del cielo... Despejado. C. desp. Estado del mar... Bella. Marejada.

Temperatura máxima al sol, 21,2. Temperatura máxima á la sombra, 14,8. Temperatura mínima, 9,3. Kilómetros recorridos por el viento, 0,0. Lluvia en milímetros de 16 horas de ayer á 16 horas de hoy, 2,1. Evaporación en milímetros en 24 horas, 1,4.

Conferencia pública.

Con el título de «Breves apuntes de Economía política», el compañero José Cuevas, de la Agrupación socialista de Santander, dará una conferencia en el Centro Obrero de Llanón hoy sábado, á las ocho de la noche. La entrada será pública.

Circo de gallos.

Ocho peñas son las que se disputarán mañana, entre galleras de lo mejor, debutando la gallera Guiraguá con el pollo Aldije, que dicen que se ha traído.

Por el ferrocarril Cantábrico, y conducidos por el cabo de la Guardia municipal Rafael Antón, salieron ayer 12 pobres, á los que se condujo hasta el límite de la provincia.

Matadero.

ROMANEO DEL DÍA DE AYER. Reses mayores, 19; menores, 18; kilos, 4.252. Cerdos, 8; kilos, 610. Corderos, 91; kilos, 331.

Replanteo de un pabellón.

En el día de ayer se practicó el replanteo del pabellón café y restaurant que el señor Colina proyecta construir en el Sardinero, al Oeste de la playa de la Concha, entre el tranvía eléctrico y la costa.

Para acceso al pabellón se dispondrá una pasarela, desde el camino ó paseo de Ramón Pelayo, superior á los tranvías eléctricos de la costa.

El pabellón se construirá de hormigón, ladrillo, madera y hierro, y se propone su constructor terminarlo en el mes de junio.

Ideal Panorama.

Gran baile de siete en adelante, obsequiando á los concurrentes con películas sensacionales. Los que viajan y cambian con frecuencia de cocina deben usar á diario.

El Agua de Solares.

Regulariza como ninguna las funciones digestivas y se encuentra en todos los hoteles, restaurantes, ferrocarriles y vapores de Europa, África y América.

Concurso.

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca á concurso para dotar á las estaciones de Correos de Ramales y de Villacarriedo de local adecuado, con habitación para el jefe de la misma, por tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno, y sin que el precio máximo de alquiler exceda de trescientas pesetas anuales para el de Ramales y de doscientas pesetas para el de Villacarriedo.

Las proposiciones se presentarán, durante los treinta días siguientes al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, á las horas de oficina en la referida Administración de Correos y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí quien lo desee de las bases del concurso.

PARIS

En San Miguel de Luena, pueblo donde residía, ha fallecido ayer el ilustrado y famoso médico don Ventura Díaz Porras, que de tantas simpatías y amistades gozaba en toda la provincia de Santander. Nuestros más sentido pésame, acompañados en el intenso duelo que este irreparable y glorioso desgracia les ha causado, á su hermana doña María Díaz y á sus sobrinos don Alejo, don Felipe, don Saturnino, don Donato, don Joaquín, don Domingo, doña Josefina, doña Amanda y doña Eufemia, así como al resto de los deudos del finado don Ventura Díaz Porras, cuya muerte lamentamos profundamente.

Conversaciones amenas hacen insostenible por el mal olor en la boca. ¡Cuántas veces se encuentra uno con amigos queridos, de los que hay que separarse por no poder soportar la fetidez de su aliento! El Licor del Polo salva esta dificultad perfumando la boca deliciosamente y destruyendo sus infecciones.

REUNIONES

Federación local.

La Sociedad de moldeadores y modelistas convocó á socios y no socios á una reunión, que tendrá lugar mañana domingo, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero de la calle de Primero de Mayo.

Por tratarse de un asunto de mucho interés se solicita la más puntual asistencia. Sociedad de Socorros mutuos «La Fraternidad».

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy 19 del corriente, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Primero de Mayo, 12. Se ruega la más puntual asistencia, pues entre los diferentes asuntos á tratar ha de ventilarse uno de vital importancia para la misma.

Movimiento marítimo.

DÍA 18. Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Santandereña de Navegación. «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Castiella», en Bayona. «Peña Rosales», en Cardiff. «Peña Sagras», en viaje á Burdeos. «Peña Rubia», en Huelva.

Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en Huelva. «Adolfo», en viaje á Wilmington. Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Huelva. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Sevilla. «Emilia S. de Pérez», en viaje á Savannah.

Compañía vapor «Estes». «Estes», en Tyne Dock.

Compañía Cantábrico-Asturiana. «José de Aramburu», en Tyne Dock. «Pedro Luis Lacave», en Santander.

Compañía Montañesa de Navegación. «Matienzo», en viaje á Troon.

Restaurant EL CANTABRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER. El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches.

Prezios moderados. Habitaciones. Plato del día: Menestra de jamón.

Oposiciones

á la Intervención del Estado en ferrocarriles.

Preparación, por individuos del Cuerpo, en la «Academia Mata». Oposiciones en el mes de octubre. Sueldo de entrada, 2.800 pesetas. Edad, de 20 á 35 años. Condición, ser bachiller, contador ó profesor Mercantil.

Las clases han comenzado el 1.º de abril.

Bolsas.

MADRID

Cierre de la Bolsa. Día 17 Día 18. Interior F. 82 80 82 80. E. 82 80 82 80. D. 82 80 82 80. C. 83 80 83 85. B. 83 80 83 80. A. 85 85 85 80. G. y H. 101 100 101 100. Amortizable 5 por 100 F. 101 80 101 15. D. 101 80 101 15. C. 101 65 101 55. B. 101 65 101 50. A. 102 00 101 00. Amortizable 4 por 100 F. 92 90 92 55. Banco España. 451 00 451 00. Hispano Americano. 00 00 00 00. Río de la Plata. 470 50 470 75. Tabacos. 299 00 299 00. Nortes. 00 00 00 00. Alicantes. 00 00 00 00. Preferentes. 38 75 39 25. Ordinarios. 00 00 00 00. Obligaciones Azucarera. 100 40 100 45. Cédulas Hipotecarias. 00 00 00 00. Arizas. 00 00 00 00. Canfranc. 00 00 00 00. París. 8 40 8 50. Londres. 00 00 27 37.

Conferencias de la noche

El Presidente.

El conde de Romanones nos dijo que las fotografías publicadas con ocasión del atentado son falsas. Si se tratara de la ley de imprenta con el propósito de reformarla se haría algo sobre la fotografía.

Negó que el Vaticano hubiese puesto el veto á dos nombramientos de prelados. Lo que ocurre es que faltan por acoplar dos nombres.

El señor Belaunde.

El director de Administración local ha insistido en la dimisión de su cargo y recogió sus papeles.

Banquetes.

El señor Suárez Inclán obsequió hoy á mediodía con un banquete á la Comisión de la Diputación de Oviedo que vino á Madrid con motivo del banquete en honor del conde de Romanones.

Manifestación estudiantil.

Hoy se verificó una manifestación estudiantil para protestar contra el atentado.

A las once de la mañana se congregaron en la Universidad numerosos estudiantes de todos los Centros é Institutos, y se organizó la manifestación, llevando al frente un estandarte y las banderas de las Facultades respectivas, dando vivas entusiásticos á los Reyes, á España y al Ejército, y mueras á la anarquía.

Avanzaron por las calles Ancha, Preciados, Mayor y Bailén, hasta la plaza de Oriente, estacionándose allí.

Los Reyes, sus hijos y el ministro de Instrucción pública se asomaron al balcón, siendo ovacionados con gran entusiasmo, repitiéndose los vivas y los aplausos.

Una Comisión, compuesta del rector, señor Conde y Luque, y los profesores señores Zabeala, Barse, Alfaro, Valdés, Moret y Reinoso, subió á las habitaciones del Rey, á quien acompañaban los señores López Muñoz y Aznar.

El señor Conde y Luque expresó el entusiasmo de los escolares por la valentía demostrada por el Rey, felicitándole por haber salido ileso del atentado.

Como la emoción y las lágrimas no le dejaban hablar, el Rey le atajó diciendo que esa emoción sincera era la mayor elocuencia del discurso, y que la actitud de los estudiantes le serviría de aliento y de estímulo en el cumplimiento de su deber.

Esos entusiasmos de la juventud—añadió—me servirán de aliento en los momentos difíciles.

La Comisión visitó luego á las Reinas.

PARIS

Exterior español. Día 17 Día 18. RíoTinto. 2.035 00 2.029 00. Interior. 00 00 00 00. Alicantes. 476 00 474 00. Renta francesa. 88 42 88 02. Nortes. 481 00 479 00. Banco Otomano. 694 00 691 00. Thompson. 601 00 604 00. Debeers ordinarias. 687 00 686 00. Debeers preferentes. 428 00 426 00. Rand Mines. 179 00 179 00. Goffields. 75 00 75 00. Tanganyka. 62 00 63 00. Banco Peninsular. 145 00 144 00. Tureo, 4 por 100. 88 35 88 40. Riso, 5 por 100. 105 60 106 00. Bosnovie. 1.520 00 1.520 00. Riso, 4 1/2 por 100. 100 50 100 00. Banco de París. 1.837 00 1.814 00. Brasil 4 por 100. 00 00 83 10. Banco Nacional México. 00 00 841 30. Credit Lyonnais. 1.679 00 1.676 00. Unión Parisiense. 1.218 00 1.217 00. East Rand. 74 00 74 00. Transvaal. 37 00 38 00. Spias. 38 00 39 00. Caoutchouc. 141 00 143 0

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander: a las 8:55 (correo), 11:55, 14:50 y 19:20 para llegar a Madrid a las 22:55. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:55. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.—Salida de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 8:55. Salida de Madrid: a las 17:05, para llegar a Santander a las 8:00. Motos.—Salida de Santander: a las 7:30, para llegar a Madrid a las 17:50. Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:28. Santander-Bárcena. Trenes tranvías.—Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:16, para llegar a Bárcena a las 18:46 y 20:17, respectivamente. Salidas de Bárcena: a las 8:13 y 17:32, para llegar a Santander a las 10:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. De Santander a Bilbao.—A las 8:15, 12:20 (correo) y 18:55, para llegar a Bilbao a las 12:03, 18:05 y 20:35, respectivamente. De Bilbao a Santander.—A las 7:40 (correo), 12:10 y 18:45, para llegar a Santander a las 11:21, 16:52 y 20:37, respectivamente. De Santander a Marrón.—A las 17:20. De Gijón a Santander.—A las 7:30.

HAMBURG-AMERIKA LINIE



Vapores correo -- alemanes -- Servicio bi-mensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES. Próximas salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 20 de abril vapor Kronprinzessin Cecilie. El 3 de mayo el vapor Corcovado. El 20 de mayo vapor Furst Bismarck. El 3 de junio vapor Steigerwald. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Para Habana, pesetas 235, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarco. Para Veracruz y Tampico, pesetas 250 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, mas los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 mas los impuestos. Esta clase solo la tienen los vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE y COMPAÑIA. Paseo de Pereda, número 28, entresuelo.—Teléfono 133

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION) Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Malgor. De venta en la Administración de este periódico, a 2'50 pesetas ejemplar.

Antiblenorrágico KROHAMS WEMIS. Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más mínima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flujo blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación. PRECIO DEL FRASCO: 4'50 PESETAS. Depositarios: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, en Santander, Irujo de Venancio R. Jiménes. Se vende papel viejo—en esta Administración.—

¡CURADA Á LOS 72 AÑOS!

Le Pin, 13 Julio 1905.—Muy señor mío: El 8 de Junio le pedí un frasco de Alquirán-Guyot para la curación de mi mujer. La mujer haga publicar mi carta, añadiendo que la primera cucharada que mi mujer lo ha tomado sólo un mes, y puedo certificar que ha encontrado una mejoría grandísima. Muy necesario otro frasco para completar la curación de mi esposa, que cuenta 72 años de edad. Por todo el mundo he publicado que el Alquirán-Guyot es el único remedio, y el más eficaz que puede hallarse. Puede usted servirse de mi carta como certificado de garantía. Mi mujer, estimado señor, tiene 72 años, como se ve usted hacer insertar su nombre, se llama Enriqueta Durandet de Bouard y vive en Le Pin, donde somos bien conocidos. Ordene usted su Alquirán-Guyot a cuantas personas le consulten en casos análogos y reciba el más sincero saludo de su servidor. Firmado: Boucard (Celestino), jardiner, de 50 años de edad, et. Bourg-du-Pin, por Cerizay (Deux-Sèvres). El uso del Alquirán-Guyot á todas las comidas y la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot destruye la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición. ¡Desconfíese del consejo realmente interesado si en lugar del verdadero Alquirán-Guyot se propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resaca de antiguos descuidados, y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que que desee si es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es el verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores verde y rojo, al vis, así como las señas: Maison Frere, 19, rue Jafrot, Paris. El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día—y cura.

Cinco minutos son suficientes con EL TALISMAN DEL ESCRITORIO en la mano, para saber resolver los problemas relativos á enteros, simples y compuestos, descuentos, cambios, taras, capitalización de censos, arrendamientos, sueldos, pensiones, compraventa, etc., etc., por complicados que sean, con una brevedad asombrosa nunca vista, aun cuando se tengan algunas de las cuatro primeras reglas elementales. Comprarlo, lector, sea cualquiera el rango social que ocupes, profesión que ejerzas y estado de instrucción que tengas, porque el referido libro es indispensable á todas las clases sociales. Vale 9'50 pesetas, por correo. EL REFORMADOR DE LA CONTABILIDAD, por el mismo autor. Nuevo y sencillísimo sistema de cuentas corrientes con interés en números sueltos, encajes, procedimientos que deben enseñar todas las Academias de Contabilidad y conocer y practicar todos los Tenedores de libros. Vale 4'50 pesetas; por correo, 5'. Pídanse á la administración de EL CARRETERO, con remisión de su importe en sellos de correos, libranzas del giro número 0 Giro postal. PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALTAN. Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

LA IBÉRICA — Sociedad Anónima de Contraseguros — FUNDADA EN 1886. Beneficios que obtienen los contratados en «LA IBÉRICA» 1.º La total garantía de los derechos que á su favor nazcan de las pólizas de seguro. 2.º La inspección de riesgos, regularización de pólizas y despacho de documentos en las Compañías de seguros. 3.º La dirección legal y técnica en los siniestros. 4.º La dirección y sostenimiento de los litigios que deban incurrirse. 5.º El pago de cuantos gastos son de cuenta de los asegurados en caso de siniestro, tales como peritajes, declaraciones, certificaciones, jornales y cuantos se ocasionen, tanto judiciales como extrajudiciales, hasta el momento de hacer efectiva la indemnización. Las cantidades contratadas hasta el día pasan de DOS MIL MILLONES de pesetas. REPRESENTANTE: Maurício R. Lasso de la Vega COMPAÑIA, 3.—SANTANDER

AGUA MINERAL PURGANTE. Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc. BOTELLAS EN FARMACIAS Y DROGUERIAS JARDINES, 15.—MADRID

CORDIAL DE CEREBRINA. Este CORDIAL, es el VIGORANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TONICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Su efecto fortificante es inmediato. CURA LA DEBILIDAD Y POSTRACION NERVIOSA producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos innecesarios; lo cual es causa de la debilidad y postración nerviosa. CURA LA SOLEDAD, deseo constante de dormir, pérdida de apetito, trastornos digestivos, diarrea, dispepsia, fatiga física y mental. Su gran aceptación y venta en todos los países es debido á su eficacia. CURA LA ANSMIA, clorosis, jaquecas y neuralgias, todos los padecimientos de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón. CURA LA DEBILIDAD GENERAL, extenuación, dolores de cabeza, insomnio, parálisis, temblor y debilidad de piernas. Enfequecimiento progresivo. Falta de apetito por exceso de trabajo. Tristes, depresión física y mental. CURA LA DEBILIDAD SEXUAL, impotencia por exceso de la juventud. Vejiguetas prematuras. Debilidad de la médula espinal y convalencias desahucadas.

Vapores Correo franceses. VIAJES LOS MAS RAPIDOS — DIRECTOS Á LA — HABANA y VERACRUZ. El 6 de abril saldrá el vapor España. El 22 de abril, el vapor La Navarro. y el 6 de mayo el vapor La Champagne. PRECIO DEL PASAJE. PARA HABANA. En cámaras, desde... 825 ptas. En tercera preferente... 425. En tercera ordinaria... 225. PARA VERACRUZ. En cámaras, desde... 875 ptas. En tercera preferente... 450. En tercera ordinaria... 250. más los impuestos y gastos de desembarque. Para Colon, Puerto Limón y escaías saldrá cada cuatro juetas, correspondiendo el 3 de abril de 1913, el vapor Peru. con correspondencia y admitiendo pasajeros de primera y segunda clase y tercera preferente y tercera ordinaria para Venezuela y Colombia directamente, y con trasbordo en Colon-Panamá para los puertos del Pacífico. A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía, se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25

VINO DE PEPTONA ORTEGA. para CONVALECENTES y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca. Caja con 48 comprimidos, 3'50 pesetas. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires. ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

No compre usted lámparas antes de haber probado la renombrada marca. La PRIMERA del mundo construída con filamento ESTIRADO. IRROMPIBLE! SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIA ELÉCTRICA--S. A. MADRID. Oficina técnica: Bilbao. Alameda de Mazarrodo, 6.

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. SALDRÁ DE SANTANDER EL DÍA 2 DE ABRIL EL MAGNÍFICO VAPOR PARANA. Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. Precio en tercera clase á Montevideo y Buenos Aires: PESETAS CIENTO SETENTA Y CINCO, incluido impuestos. Para solicitar cabida e informes en general, dirigirse á Luis de Maruri y Compañía Muelle, 81.—SANTANDER. En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamente de cabida y pasaje de cámara.

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS & Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las PASTILLAS MORELLÓ. CURAN Y EVITAN (sin narcóticos ni anestésicos) afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarse sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada. En todas las farmacias

AGUAS DE CESTONA. Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguas que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona. Así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. DE VENTA A 1'25 PESETAS BOTELLA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS y en el Depósito, D. U. Villafranca y Calvo.—Blanca, 15. Pedidos y Guías, al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Compañía del Pacífico. Servicio de vapores correo entre: Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Maitry, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Tartal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao. Saldrá de Santander el 23 de abril el rápido y magnífico vapor Junin. Admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de CIENTO SETENTA Y CINCO PESETAS, incluido impuestos. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes los soliciten, en los que constan los documentos que si son necesarios para el embarque, conforme á la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos. Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA.—Muelle, 6.—SANTANDER

LA HOJA LITERARIA. PERIÓDICO QUINCENAL. Cada número se compone de UNA NOVELA COMPLETA de los más reputados autores españoles y extranjeros. PRECIO: 10 CÉNTIMOS. DE VENTA EN TODOS LOS KIOSCOS Y PUESTOS DE PERIÓDICOS

ESTREÑIMIENTO. Si bien muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los POLVOS REGULARIZADORES DE RINGON, conocidos hace 34 años con éxito creciente. No reconocen rival en sus beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y no hay una sola que deje de estar agradecida. Curan la causa, y hacen, por lo tanto, desaparecer los vómitos, inapetencia y dolores de cabeza, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida. Depósito en Santander: Farmacia de Erasus y droguerías de Pérez del Molino y Villafranca y Calvo. Se vende una casa de tres pisos y local para cuadros.—Informar en esta Administración. Se ofrece maestro asiro.—Informar: Blanca, 30, 4.º izquierda. CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNÍA. Único legitimado en Santander. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría y toda clase de servidumbre, con buenos informes. NOTA.—Se administran fucvas rústicas y urbanas. Garantía, 30.000 pesetas. RUPALACIO, 1. Chocolate y café: (comprarlo siempre de) La F. G. Daolz y Velarde, 15.—SANTANDER. Se vende un piano y mantel. En esta Admon. darán razón.

LA TINTA SE CONVIERTE EN ORO. Para anillos de periferia de todas las provincias de España. A. REYES MORENO, Abada, 5.—Madrid. Preguntados gratis á las casas que lo solicitan.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosol. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inspepticias, debilidad general, neurastenia, cefalea, raquitismo, escrófulismo, etc. etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono, 824, y principales farmacias. La HIGIÉNICA. AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fueras recomendable brillante. De venta en perfumerías y droguerías de toda España. Nota.—Se vende en el Depósito, D. U. Villafranca y Calvo. Objeto de las indicaciones, Exigir la marca de fábrica y en el producto que declara la caja la firma de Arroyo.

EN UNA NOCHE se curan las Almorranas con Hemorroicida LAMBO. De venta en Santander: señores Pérez del Molino y C.ª Compañía, 3 y 5. Arriendo casa, en Lugar de Monte, con serenos y sin ellos, con buen servicio de habitaciones y agua. Precio muy económico. Virgilio Carro, Isabel II, núm. 4, comercio de tejidos. Paja de trigo superior, prensada, en pacas, muy bien acondicionada, á 65 céntimos arroba, en sacos del comprador, á 60 céntimos, libre vagón en Santander. Dirigirse al exportador: Félix Muñoz.—Osorno. El Diluvio, la Plaza Nueva, Caña blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.